

ОТЗЫВ

кафедры истории и социальных наук факультета межкультурных коммуникаций учреждения образования «Минский государственный лингвистический университет» на автореферат диссертации «АВИАЦИЯ БЕЛОРУССКОГО (ЗАПАДНОГО) ОСОБОГО ВОЕННОГО ОКРУГА НАКАНУНЕ И В НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (СЕНТЯБРЬ 1939 – ИЮЛЬ 1941 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история

Диссертационное исследование Дмитрия Геннадьевича Киенко, основные положения которого отражены в автореферате, представляет собой значимый вклад в изучение истории военной авиации Белорусского (Западного) особого военного округа в критический период с сентября 1939 по июль 1941 года. Работа отличается глубиной исследования, научной новизной и практической значимостью, что делает её актуальной как для исторической науки, так и для современного военного строительства.

Автору удалось комплексно рассмотреть авиацию округа как систему, включающую организационное строительство, материально-техническое обеспечение, кадровую политику и боевое применение. Такой подход позволил выявить ключевые проблемы и закономерности развития авиации накануне и в начальный период Великой Отечественной войны. Особого внимания заслуживает анализ участия авиации БОВО (ЗапОВО) в конфликтах 1939–1940 годов, который ранее не получал достаточного освещения в историографии. Автор убедительно демонстрирует, как опыт этих кампаний повлиял на последующие реформы и подготовку к войне с Германией.

Научная новизна работы подтверждается введением в оборот ранее неизвестных архивных материалов, результатов полевых исследований и воспоминаний участников событий. Важным достижением является создание верифицированных баз данных по потерям авиатехники и личного состава, а также идентификация мест падений самолётов. Эти данные не только уточняют историческую картину, но и имеют практическое значение для увековечения памяти погибших и воспитательной работы.

Методологическая основа исследования выстроена грамотно и включает как общенаучные, так и специальные исторические методы. Автор сочетает анализ документов с полевыми исследованиями, что обеспечивает высокую достоверность результатов. Особенно ценно сопоставление архивных данных с материалами, полученными в ходе экспедиций, что позволило уточнить и дополнить известные факты.

Практическая значимость работы проявляется в её применении в музейной, педагогической и военно-патриотической деятельности. Материалы диссертации уже используются в учебных заведениях, музеях и средствах массовой информации, что свидетельствует о её востребованности. Рекомендации автора по оптимизации кадровой политики и дислокации авиации могут быть полезны для современных Вооружённых Сил.

Стиль изложения автореферата соответствует научным стандартам, структура работы логична и последовательна. Автор демонстрирует глубокое понимание темы и способность к критическому анализу. Выводы диссертации обоснованы и подкреплены значительным объёмом источников. Эти положения логично раскрываются в структуре диссертации, которая включает четыре главы, последовательно освещающие историографию и источники, участие авиации в конфликтах 1939–1940 гг., структурные изменения в авиации округа и её боевое применение в 1941 году. Такой подход обеспечивает целостность исследования и полное соответствие заявленным целям и задачам.

Не вызывает возражений структура диссертационного исследования, отражающая все поставленные задачи и положения, вынесенные на защиту, позволяет достичь намеченную научную цель.

Опубликованность результатов диссертации подтверждается 36 научными работами, среди которых 7 статей в рецензируемых изданиях, соответствующих требованиям ВАК, а также монографии и материалы конференций.

Библиография диссертации насчитывает 269 источников, включая архивные материалы ЦАМО РФ и НАРБ, документальные сборники, мемуары и современные исследования. Широкий охват литературы и критический анализ историографии демонстрируют глубокую проработку темы.

В целом, диссертация Д.Г. Киенко представляет собой серьёзное научное исследование, которое вносит существенный вклад в изучение военной истории Беларуси. Работа заслуживает высокой оценки и может быть рекомендована к защите. Её результаты открывают новые перспективы для дальнейших исследований в данной области.

Работа Д.Г. Киенко, содержание которой изложено в автореферате, представляет собой актуальное и завершённое исследование, имеющее научное и практическое значение. Автореферат и публикации автора полностью отражают содержание диссертации. Диссертация Д.Г. Киенко в полной мере соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой истории и социальных наук, кандидатом исторических наук, доцентом Цымбалом Александром Георгиевичем.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры истории и социальных наук учреждения образования «Минский государственный лингвистический университет», протокол № 10 от 14.05.2025 г.

Заведующий кафедрой истории и социальных наук факультета межкультурных коммуникаций учреждения образования «Минский государственный лингвистический университет»
кандидат исторических наук, доцент

А. Г. Цымбал

